
 

Gemeinde Utting am Ammersee 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
Sitzung des Ferienausschusses 

 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, 23.04.2020 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:50 Uhr 
Ort: im Feuerwehrhaus  

 

 

Anwesenheitsliste 

1. Bürgermeister 

Lutzenberger, Josef    

Mitglieder des Gemeinderates 

Liebner, Peter    
Noll, Alexander    
Noll, Peter    
Schiller, Helmut    
Schneider, Patrick    
Wilhelm, Jakob    

Schriftführer 

Zarbo, Florian    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Gottschalk, Margit    
Hansch, Florian    
Hornsteiner, Matthias    
Kaiser, Sabine    
Lamberty-Klaas, Isabel    
Münzer, Florian    
Sauter, Claudia    
Stief, Ralf    
Streicher, Andreas    
Strohmeier, Christian    
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Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Bürgeranliegen 
  

2. 1. Teiländerung des Flächennutzungsplans der Gemeinde Utting am Ammersee;  
hier: Feststellungsbeschluss (erneut) 

  

3. 12. Änderung des Bebauungsplans "Erholungsgelände" der Gemeinde Utting am Ammersee; 
hier: Satzungsbeschluss (erneut) 

  

4. Aufstellung des Bebauungsplans "Bahnhofstraße" hier:  
a) Behandlung der Anregungen und Abwägungen der Stellungnahmen aus der Beteiligung 
der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange mit Billigungs- und Abwägungsbe-
schluss 
b) Satzungsbeschluss 

  

5. Beteiligung der Träger öffentlicher Belange an der Bauleitplanung an der 9. Änderung des 
Flächennutzungsplans für das Gebiet Sondergebiet Reiterhof von der Verwaltungsgemein-
schaft Windach (BA) 

  

6. frühzeitige Beteiligung der Träger öffentlicher Belange an der Bauleitplanung zum Bebau-
ungsplan Sondergebiet Gut Minihof Entraching von der Verwaltungsgemeinschaft Windach 
gemäß § 4 Abs. 1 BauGB (BA) 

  

7. Errichtung Terrasse mit Wintergarten „Alte Villa“ Utting auf dem Grundstück Fl.Nr. 358, Ge-
markung Utting am Ammersee, hier Zustimmung der Gemeinde i.Z.m. Art. 73 BayBO (BA) 

  

8. Errichtung Mülltonneneinhausung, Alte Villa Utting auf dem Grundstück Fl.Nr.358, Gemar-
kung Utting am Ammersee, Zustimmung der Gemeinde i.Z.m. Art. 73 BayBO (BA) 

  

9. Bauantrag zur Errichtung Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung und Carport. Fl.Nr. 74, 
Gemarkung Utting, Ludwigstraße 7; Hier: erneute Beratung (BA) 

  

10. Bauantrag zur Errichtung eines Einfamilienhauses. Fl. Nr. 2632/17, Gemarkung Utting. Jo-
hann-Keller-Weg 14 (BA) 

  

11. Antrag auf isolierte Befreiung des Bebauungsplans "Am Sportgelände" zur Errichtung einer 
Brennstoffzellen-Netzersatzanlage am Standort des BOS-Digitalfunkstandorts (BA) 

  

12. Antrag auf isolierte Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes "Utting Süd" zur 
Errichtung eines Carports auf dem Grundstück Fl. Nr. 2546/11, Gemarkung Utting. Dycker-
hoffstraße 23 (BA) 

  

13. Antrag auf isolierte Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes "Holzhausen 
West" zur Änderung der Farbe der Dacheindeckung für das Grundstück Fl. Nr.124/15 Ge-
markung Rieden, Adolf-Münzer-Straße 13 c (BA) 

  

14. Antrag zum Bauvorhaben "Neubau einer Wohnanlage im geförderten Wohnungsbau mit 
Tiefgarage", auf dem Grundstücken Fl.Nr. 50, 506/6, 509, Gemarkung Utting, Schondorfer 
Straße 9, Landsberger Straße 21 (BA) 

  

15. Feststellung der Jahresrechnung 2019 
  

16. Finanzielle Auswirkung von Corona auf den gemeindlichen Haushalt; Beratung über mögli-
che Einsparungen 

  

17. Zuschussantrag für das Touristik-Projekt „Ammersee-Dampfbahn 2020“ 
  

18. Kostenbeteiligung für die Durchführung des Projekts ,,App Ammerseepfad" 
  

19. Campingplatz Utting, Preisliste Schlaffässer 
  

20. Ausschreibung Markrecht für den Christkindlmarkt in Utting 
  

21. Anfragen und Mitteilungen an den Gemeinderat 
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Bürgermeister Lutzenberger eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des Ferienausschusses, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wurden die öffentliche und nichtöffentliche Niederschrift vom 
26.03.2020 ohne Erinnerungen genehmigt. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Bürgeranliegen  

 
Zu Tagesordnungspunkt 1 meldet sich Herr Stockhammer zu Wort und bedankt sich beim aus-
scheidenden Bürgermeister Lutzenberger für seine 12 Jahre gute Arbeit. 
 
2. 1. Teiländerung des Flächennutzungsplans der Gemeinde Utting am Ammersee;  

hier: Feststellungsbeschluss (erneut) 
 

 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat stellt den Entwurf der Planungsverbands Äußerer Wirtschaftsraum München zur 
1. Flächennutzungsplanänderung in der Fassung vom 12.09.2019 fest.   
 
Abstimmung: Ja 7  Nein 0   
 
3. 12. Änderung des Bebauungsplans "Erholungsgelände" der Gemeinde Utting am 

Ammersee; hier: Satzungsbeschluss (erneut) 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt den Bebauungsplanentwurf samt Begründung und Umweltbericht in 
der Fassung vom 16.01.2020 als Satzung. 
 
Abstimmung: Ja 7  Nein 0   
 
4. Aufstellung des Bebauungsplans "Bahnhofstraße" hier:  

a) Behandlung der Anregungen und Abwägungen der Stellungnahmen aus der 
Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange mit Billi-
gungs- und Abwägungsbeschluss 
b) Satzungsbeschluss 

 

 
Beschluss: 
 

1.) Der Gemeinderat macht sich die Inhalte der Abwägungs- und Beschlussvorlage zu Eigen.  

 

2.) Der Bebauungsplan wurde bereits für die Gemeinderatssitzung entsprechend der Be-

schlüsse geändert. Er erhält das Fassungsdatum vom 23.04.2020. Es haben sich nur Er-

gänzungen der Hinweise sowie eine geringfügige Änderung der Planzeichnung ergeben. 

Änderungen, die eine erneute Auslegung erforderlich machen würden, sind nicht veran-

lasst.  

3.) Der Bebauungsplan „Bahnhofstraße“ in der Fassung vom 23.04.2020 wird gemäß Sat-

zungstext als Satzung beschlossen.  
 
Abstimmung: Ja 7  Nein 0   
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5. Beteiligung der Träger öffentlicher Belange an der Bauleitplanung an der 9. Ände-
rung des Flächennutzungsplans für das Gebiet Sondergebiet Reiterhof von der 
Verwaltungsgemeinschaft Windach (BA) 

 

 
Beschluss: 
 
Es erfolgt keine Äußerung.  
 
Abstimmung:Ja 7  Nein 0   
 
6. frühzeitige Beteiligung der Träger öffentlicher Belange an der Bauleitplanung zum 

Bebauungsplan Sondergebiet Gut Minihof Entraching von der Verwaltungsge-
meinschaft Windach gemäß § 4 Abs. 1 BauGB (BA) 

 

 
Beschluss: 
 
Es erfolgt keine Äußerung.  
 
Abstimmung: Ja 7  Nein 0   
 
7. Errichtung Terrasse mit Wintergarten Alte Villa Utting auf dem Grundstück Fl.Nr. 

358, Gemarkung Utting am Ammersee, hier Zustimmung der Gemeinde i.Z.m. Art. 
73 BayBO (BA) 

 

 
Beschluss: 
 
Die Zustimmung zu dem Bauvorhaben Errichtung Terrasse mit Wintergarten, Alte Villa Utting auf 
dem Grundstück Fl.Nr. 358, Gemarkung Utting am Ammersee durch die Gemeinde Utting wird 
grundsätzlich erteilt.  
 
Die Zustimmung zur Befreiung von der Festsetzung 5.3 des Bebauungsplans „Erholungsgelände“ 
wird mit der Auflage erteilt, dass die Glasflächen des Wintergartens nicht verspiegelt ausgeführt 
werden dürfen.  
 
Abstimmung: Ja 7  Nein 0   
 
8. Errichtung Mülltonneneinhausung, Alte Villa Utting auf dem Grundstück Fl.Nr.358, 

Gemarkung Utting am Ammersee, Zustimmung der Gemeinde i.Z.m. Art. 73 BayBO 
(BA) 

 

 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Utting stimmt der Errichtung der Mülltonneneinhausung i.Z.m. Art. 73 BayBO zu.  
Zudem stimmt Sie einer Befreiung von den Festsetzungen (hie Planzeichnung) für die Errichtung 
der Mülltonneneinhausung zu. 
 
Abstimmung: Ja 7  Nein 0   
 
9. Bauantrag zur Errichtung Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung und Carport. 

Fl.Nr. 74, Gemarkung Utting, Ludwigstraße 7; Hier: erneute Beratung (BA) 
 

 
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen zu dem Vorhaben wird erteilt.  
 
Abstimmung: Ja 6  Nein 1   
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10. Bauantrag zur Errichtung eines Einfamilienhauses. Fl. Nr. 2632/17, Gemarkung 
Utting. Johann-Keller-Weg 14 (BA) 

 

 
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen zu dem Bauvorhaben wird nicht erteilt.  
 
Abstimmung: Ja 7  Nein 0   
 
11. Antrag auf isolierte Befreiung des Bebauungsplans "Am Sportgelände" zur Errich-

tung einer Brennstoffzellen-Netzersatzanlage am Standort des BOS-
Digitalfunkstandorts (BA) 

 

 
Beschluss: 
 
Dem Antrag auf isolierte Befreiung von den Festsetzungen  

- Planzeichnung „Fläche der Landwirtschaft“ 
- Leitungsverlegung 
- Zaun 

des Bebauungsplans „Am Sportgelände“ wird zugestimmt.  
 
Abstimmung: Ja 7  Nein 0   
 
12. Antrag auf isolierte Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes "Ut-

ting Süd" zur Errichtung eines Carports auf dem Grundstück Fl. Nr. 2546/11, Ge-
markung Utting. Dyckerhoffstraße 23 (BA) 

 

 
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen zu dem Vorhaben wird erteilt.  
 
Abstimmung: Ja 7  Nein 0   
 
13. Antrag auf isolierte Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes 

"Holzhausen West" zur Änderung der Farbe der Dacheindeckung für das Grund-
stück Fl. Nr.124/15 Gemarkung Rieden, Adolf-Münzer-Straße 13 c (BA) 

 

 
Beschluss: 
 
Dem Antrag wird stattgegeben. 
 
Abstimmung: Ja 6  Nein 1   
 
14. Antrag zum Bauvorhaben "Neubau einer Wohnanlage im geförderten Wohnungs-

bau mit Tiefgarage", auf dem Grundstücken Fl.Nr. 50, 506/6, 509, Gemarkung Ut-
ting, Schondorfer Straße 9, Landsberger Straße 21 (BA) 

 

 
Beschluss: 
 
Der Ferienausschuss nimmt das Genehmigungsfreistellungsverfahren zustimmend zur Kenntnis. 
 
Abstimmung:Ja 7  Nein 0   
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15. Feststellung der Jahresrechnung 2019  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt die Jahresrechnung 2019 zur Kenntnis. Die Jahresrechnung 2019 ist ört-
lich zu prüfen. 
 
Abstimmung:Ja 7  Nein 0   
 
16. Finanzielle Auswirkung von Corona auf den gemeindlichen Haushalt; Beratung 

über mögliche Einsparungen 
 

 
Beschluss: 
 
Die Mitglieder des Ferienausschusses nehmen die Ausführungen zur Kenntnis. Sie sind sich einig, 
dass Beschlüsse über Einsparungen im gemeindlichen Haushalt erst im neuen Gemeinderat zu 
treffen sind. Die Beauftragung der Machbarkeitsstudie von PV-Anlagen auf gemeindliche Liegen-
schaften wird bis auf weiteres verschoben, die Ausschreibung ist aufzuheben. Die Erdarbeiten im 
Summerpark für den Mehrgenerationenplatz sollen – auch nach Rücksprache mit dem künftigen 
Bürgermeister – weitergehen. 
 
Abstimmung:Ja 7  Nein 0   
 
17. Zuschussantrag für das Touristik-Projekt „Ammersee-Dampfbahn 2020“  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag der Bahnpark Augsburg gGmbH über einen Zuschuss in Hö-
he von 600,00 € für die „Ammersee-Dampfbahn 2020“ zu. 
 
Abstimmung: Ja 3  Nein 4  -damit abgelehnt- 
 
18. Kostenbeteiligung für die Durchführung des Projekts ,,App Ammerseepfad"  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Kostenbeteiligung für die Durchführung des Projekts „App Ammer-
seepfad“ zu.  
 
Abstimmung:Ja 6  Nein 1   
 
19. Campingplatz Utting, Preisliste Schlaffässer  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Anpassung der Preisliste für die Schlaffässer zu. 
 
Abstimmung:Ja 7  Nein 0   
 
20. Ausschreibung Markrecht für den Christkindlmarkt in Utting  

 
Beschluss: 
 
Der Ferienausschuss sieht aufgrund der aktuellen Lage von einer Ausschreibung ab. Frau Jill 
Weidinger-Albrecht soll gebeten werden, den Markt nochmals zu planen und durchzuführen und 
soll hierfür ggfls. eine Aufwandsentschädigung erhalten. Zusätzliche Helfer wie das von GR 
Schneider vorgeschlagene Kulturforum sind gern gesehen. 
 
Abstimmung:Ja 7  Nein 0   
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21. Anfragen und Mitteilungen an den Gemeinderat  

 
21.1. Offener Brief zum Verkauf Menter-Grundstück von Harry Sternberg: 
1. Bürgermeister Lutzenberger verliest das Schreiben von Herrn Sternberg zum Verkauf des Men-
ter-Grundstückes und der dort von Herrn Sternberg gewünschten Tagespflege. 1. Bürgermeister 
Lutzenberger stellt klar, dass die Schaffung einer Tagespflege keine Auflage im Investorenwettbe-
werb war und der Bauträger Axia-Projektbau GmbH die Tagespflege freiwillig errichten würde. 
Ebenso verhält es sich mit der AWO, welche nicht von der Gemeinde angefragt wurde dort eine 
Tagespflege zu betreiben. 
 
 
21.2. Schrankenöffnung im Freizeitgelände:  
1. Bürgermeister Lutzenberger teilt mit, dass die Schranken im Freizeitgelände vorerst geöffnet 
bleiben (grundsätzlich werden diese ab 01.05. jeden Jahres geschlossen), da der Pächter der „Al-
ten Villa“ ab sofort ebenfalls Gerichte „to go“ anbietet. Hiermit möchte man als Gemeinde dem Be-
treiber in Zeiten von Corona unterstützen. 
 
Ende der Sitzung: 21:50 Uhr 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 

 

    

Josef Lutzenberger    Florian Zarbo 
1. Bürgermeister    Schriftführung 
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